

加强人文交流 传承伟大友谊

——习近平主席贺信为中俄人民相知相亲注入新动力

铭记共同的历史记忆

当地时间5月7日晚，位于莫斯科的俄罗斯国立图书馆帕什科夫大厅活动现场。当宣读习近平主席贺信时，俄罗斯大亚洲电视台台长列别杰夫仔细聆听，不时点头表示赞同。他告诉记者，“团结”是习近平主席贺信传递的重要信息。习近平主席贺信中多次提到“共同”一词——“共同作出了不可磨灭的历史贡献”“在双方共同努力下，中俄关系不断焕发新活力”“希望两国媒体共担使命”，他对此印象极为深刻。

“今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。80年前，我们两国紧密团结在一起，并肩战斗，最终取得胜利。”列别杰夫说，纪念伟大胜利不只是为了缅怀先烈，更是为了传承友谊、加强团结。“在这个复杂变化的世界中，我们唯有团结一心，才能更好地应对困难与挑战。”

习近平主席贺信中关于80年前中俄人民并肩抗击法西斯主义的论述引发俄罗斯全俄国家电视广播公司总经理多布罗杰耶夫强烈共鸣。他在活动现场说：“苏联伟大卫国战争和中国人民抗日战争胜利80周年把我们连接在一起。80年前，我们的先辈经历无法估量的苦难，承受无以弥补的损失，最终赢得伟大胜利。”

中国驻俄罗斯大使张汉晖表示，共同的历史记忆是中俄关系的重要基础。习近平主席贺信为中俄深化友谊、加强合作提供重要指引。中俄要以纪念中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争胜利80周年为契机，持续深化战略协作，加强人文交流互鉴，坚定维护二战胜

当地时间5月7日，国家主席习近平向“和平薪火 时代新章——纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年中俄人文交流活动”致贺信。

中俄各界人士表示，习近平主席贺信精辟阐述了中俄传承伟大友谊、加强人文交流的重要现实意义，并提出殷切期望。在纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年之际，中俄两国要开展更多连民心、接地气、有温度的人文交流活动，夯实两国友好的社会民意基础，促进两国人民更加相知相亲，为发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系增添新光彩。

利成果，接续传承伟大友谊，携手推动构建人类命运共同体，为创造人类更加美好的未来作出更大贡献。

中国国际问题研究院欧亚研究所所长李自国说，2025年是世界反法西斯战争胜利80周年、联合国成立80周年，也是国际局势加速演变的重要一年。习近平主席的贺信，表达了对两国人民鲜血凝成伟大友谊的珍视，以及对以史为鉴、以公平正义引领全球治理体系变革和推动构建人类命运共同体的坚定决心。

种下民心相通的种子

习近平主席在贺信中强调，加强人文交流，对增进相互理解、弘扬睦邻友好、夯实双边关系发展的社会民意基础，具有重要意义而深远的意义。

出席活动的俄罗斯文化部长柳比莫娃表示，俄方高度赞同习近平主席上述论述。她说：“我们欣喜地看到，两国人文交流正以前所未有的规模展开。两国联合拍摄电影、动画片等影视作品，推动两国的舞台艺术走进民众生活，互办展览介绍双方的优秀文化等，一系列举措取得许多喜人成果。”柳比莫娃深信，两国人文交流蓬勃开展，为拓展各领域对话奠定坚实基础，推动俄中新时代全面战略协作伙伴关系不断迈上新台阶。

2024—2025年是中俄两国

元首共同宣布的“中俄文化年”，中俄合拍电影《红丝绸》是“中俄文化年”框架下的重要项目。该电影俄方制片人贝尔金说，俄中文化工作者应将双方共同价值观传递给年轻一代，特别是要用青年更容易接受的语言表达出来，电影语言是重要手段。电影交流对于巩固两国人民世代友好、巩固俄中关系的社会民意基础具有重要意义。

莫斯科大学亚非学院学者谢梅纽克表示，加强人文交流对俄中两国具有特别重要的意义。“人文交流直接增强我们两国人民之间的联系。”她说，俄中两国民众对彼此文化兴趣浓厚，互译书籍、互办文化展、联合举办音乐会等文化交流活动有力促进了双方民心相通。

圣彼得堡私立补充教育孔子东方语言文化学院孔子课堂外方院长张翠丽说，习近平主席贺信关于中俄人文交流的重要论述，深刻指明跨文化理解在国家关系中的重要作用。人文交流让彼此的故事可感、情感可近，既有助于消除偏见、增进信任，也为战略合作带来了支撑。民意相通，合作才更坚实；文化互鉴，伙伴关系才更持久。中俄人文交流是两国世代友好的重要基石，种下民心相通的种子。

中国文字著作权协会常务副会长兼总干事张洪波说，国之交在于民相亲，民相亲在于心相通，习近平主席贺信强调

加强人文交流，意义深远。在经济全球化进程中，任何国家、民族都需要通过文学、戏剧、影视、旅游、美食等多种形式和媒介，加强同其他国家的人文交流。民众彼此相互了解和相互信任，是政治、经济、科技等方面合作的基础。中俄文学界、艺术界、出版界交流频繁，在社交媒体上也能看到两国民众互晒照片、短视频，展示他们在对方国家开心旅游、参观、学习、工作的场景，这是两国关系友好的生动写照。

出席活动的中国传媒大学区域国别传播研究院俄罗斯传播研究中心主任贾乐蓉说，习近平主席贺信为中俄两国进一步深化人文交流合作指明方向。中俄人文交流不仅是加强民心相通、增进两国人民相互理解的基础，也是两国在其他领域关系健康发展的基础。当前两国人文交流硕果累累，相信未来的交流合作会更上一层楼。

为发展中俄关系 增添新光彩

习近平主席在贺信中强调，希望两国媒体共担使命、携手并进，多开展连民心、接地气、有温度的人文交流，为促进两国人民相知相亲注入新动力，为发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系增添新光彩，为推动构建人类命运共同体作出新贡献。

俄罗斯人民友谊大学教授季莫费耶夫就此表示，多年来，中俄两国媒体记者共同努力，深入挖掘共同的历史记忆，用新闻报道传承友谊，促进俄中两国人民对世界反法西斯战争胜利重要意义的认识不断加深。“俄中两国媒体携手努力，在向后世传承二战历史记忆，让世界铭记历史教训方面发挥了巨大作用。”

俄罗斯滨海媒体网联合创始人米古诺夫说，近年来，包括媒体交流在内的俄中人文交流蓬勃发展，两国民众在互动中拉近了距离，增进了了解与友谊。文化交流不是抽象的符号，而是两国民众的日常体验，是两国关系稳定发展的坚实根基。

“现场聆听习近平主席的贺信，作为一名长期在俄罗斯从事媒体和中文教育的工作者，我深感责任重大、使命光荣。”

欧亚媒体协会主席、俄罗斯媒体加网络中文课堂总裁牛华伟说，近年来在两国主流媒体同行的共同支持下，媒体加网络中文课堂多次组织大型文化交流项目，为两国青少年献上精彩纷呈的文化盛宴，帮他们进一步加深了对彼此的了解与认知。“未来我们更加有信心为发展中俄关系增添新光彩，为推动构建人类命运共同体作出新贡献。”

此次活动由中央广播电视台总台和全俄国家电视广播公司联合主办。中央广播电视台总台亚欧总站站长王斌说，习近平主席贺信令中俄媒体交流合作一线工作的全体人员倍感振奋与鼓舞。“我们将按照习近平主席贺信要求，与俄罗斯各界人士多开展连民心、接地气、有温度的人文交流活动，以更多精彩影像搭建两国民心相通的桥梁，以更广泛的交流合作推动深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系。”（新华社）

纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年 中俄人文交流活动在莫斯科举行

战争胜利80周年中俄人文交流活动”在莫斯科举行。活动上宣读了中国国家主席习近平和俄罗斯总统普京的贺信。

活动现场，中俄合拍电影《红丝绸》出品方以及影片主创

和俄罗斯全俄国家电视广播公司共同发起的“和平的印记”主题融媒体活动启动，将面向中俄两国人民，征集相关历史文物、文献影像等，共同描绘和平愿景，展望美好未来。

中俄合拍纪录片《伟大的胜利——苏联摄影师镜头里的中国抗战》同日开机。

中俄两国政治、经济、文化、媒体、教育等各界200余名嘉宾出席活动。

专访俄罗斯驻广州总领事： 中俄共同捍卫二战历史真相具有重要意义



文/羊城晚报记者 付怡 赵鹏
图/羊城晚报记者 曾育文 温泽广

A 中俄双边关系 是维护地区及全球安全的重要支柱

羊城晚报：今年是世界反法西斯战争胜利80周年，中俄两国曾在二战期间并肩抗击法西斯侵略。俄罗斯驻广州总领事馆安排了哪些纪念活动？

切尔诺乌索夫：苏联伟大卫国战争胜利和中国人民抗日战争胜利是俄罗斯和中国近代史上的重大事件。5月7日至10日，应俄罗斯联邦总统普京的邀请，中华人民共和国主席习近平对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

为了纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年，俄罗斯联邦驻广州总领事馆举行一系列活

动。其中，5月7日，我馆在位

于广西壮族自治区桂林市的苏

联军事顾问巴巴什金之墓举

行献花仪式，并于5月9日胜利日

在广州起义烈士陵园举行一年一度的“不朽军团”活动和招

待会。

借此机会，我要对中方保

护苏联为战胜日本军国主义所

作贡献的历史证明、精心维

护相关军事纪念地表示感谢。

羊城晚报：您认为两国军

民在世界反法西斯战争中的合

作有哪些历史经验？这些历史经验对当前国际社会应对全球性挑战有何启示？

切尔诺乌索夫：在第二次世界大战期间，苏联和中国同属反法西斯阵营。我们两国肩并肩作战，在反对德国纳粹主义和日本军国主义的斗争中作出了极大的贡献，也克服了极重的困难。

我们珍视共同抗击德国纳粹主义和日本军国主义的光辉历史篇章，在第二次世界大战的起因、进程和结局等重大问

题上立场高度一致。

当前，俄中关系处于历史最

高水平。根据两国领导人的共

识，当前的中俄关系超越冷战时

期的军事政治同盟模式，具有不

结盟、不对抗、不针对第三方的

性质。中俄双边关系已成为维

护地区乃至全球安全稳定的重

要支柱。

军事技术合作是两国双边

关系的重要组成部分。这一合

作不针对任何第三方，完全合

法，符合所有国际法准则。在

当前国际背景下，此类合作对

维护我们两国主权具有特殊重

要意义。

B 中俄始终支持尊重遵守《联合国宪章》宗旨与原则

近来，某些西方国家频频发

起攻击，企图破坏以联合国为

中心的国际法秩序，妄图用所谓

“基于规则的国际秩序”取而代

之。这些国家绕开《联合国宪

章》的单边行径，已经导致国际

局势的不稳定，在欧洲、中东等

地引发严重武装冲突，甚至可能

升级为更大规模的战争。

为了维护全球稳定，俄罗斯

和中国基于历史经验教训，始

终支持、尊重、遵守《联合国宪

章》宗旨与原则。面对新的国际形

势，两国主张建立一个更公平、更

民主且可持续的世界秩序。面对当

下的世界变局，中俄持相近的立

场和观点。在联合国各个机构探

讨国际议程的关键问题时，中俄将不断加强双边协作。

在当前某些西方国家企图

篡改第二次世界大战历史及其

结果的背景下，中俄两国加强协

作、共同捍卫二战历史真相具有

特殊重要意义。

为了避免历史上种族灭绝的悲

剧重演，我们必须推动联合国

全体成员无条件支持类似‘反

美化纳粹主义’的决议案。”

C 青年交流有助于客观认识反法西斯斗争历史

羊城晚报：中国人民对这里的黎明静悄悄》等苏联卫国战争文艺作品耳熟能详，而苏联飞行员援华抗战的事迹也在中国被铭记。您觉得应如何通过文化、教育领域的合作，让两国青年更深刻地理解反法西斯战争的精神遗产？

切尔诺乌索夫：在解放中

国东北的战役中，有超过12万

名苏联官兵在与日本关东军的

战斗中壮烈牺牲。其中，214

名苏联志愿飞行员为保卫中国

领空免受日本军国主义侵

略。

军事技术合作是两国双边

关系的重要组成部分。这一合

作不针对任何第三方，完全合

法，符合所有国际法准则。在

当前国际背景下，此类合作对

维护我们两国主权具有特殊重

要意义。

在俄罗斯的年轻人中，爱国主

义运动蓬勃发展，如“青年近卫军”等组织积极开展战场

遗址搜寻工作，发掘无名烈士

墓，让英雄重获姓名。我相信，

与中国相关机构的合作不仅有

助于客观认识反法西斯斗争历

史，还能增进两国青年友谊。

我们两国的未来属于青年。

借此机会，我要对中方保

护苏联为战胜日本军国主义所

作贡献的历史证明、精心维

护相关军事纪念地表示感谢。

羊城晚报：您认为两国军

民在世界反法西斯战争中的合

作对两国人民相知相亲注入新动力

习近平同俄罗斯总统普京会谈

(上接 A1)

两国元首听取了两国外交部负责人关于各领域合作的情况汇报。

习近平指出，中俄双方要坚持合作大方向，排除外部干扰，让合作“稳”的基础更坚实、“进”的动能更充足。要发挥两国资源禀赋和产业体系互补优势，拓展经贸、能源、农业、航空航天、人工智能等领域高质量互利合作；以共建“一带一路”和欧亚经济联盟对接为平台，构建高标准互联互通格局；充分释放“中俄文化年”潜能，加强教育、电影、旅游、体育、地方等合作，促进深层次民心相通；密切在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边框架内的协调和配合，支持世界多极化进程，共同